
UN MEDIC ELVEŢIAN DE LA CURTEA DIN ALBA IULIA îN SLUJBA 
LUI MIHAI VITEAZUL: IOAN MURALTUS (1563-1602) 

PAUL CERNOVODEANU ş1 NICOLAE VĂTĂMANU 

Campania victorioasă a lui Mihai Viteaz.ul· din ;prinnăvara anuilui 1600 În 
Moldova icleisăv~r~ea ;procesd ide uniifiaare politică a celor trei ţări româneşti, 
înceiput pJI",in viooori1a de la Şelimbăir, care reunise conducerea Transi.lvaniei şi a 
Ţă,r:ii Româneş1ti În mîinile î111drăzneţu'lui voievod mu111teain. 

Cu taa'te limitele generate de poziţia pe car,e s-a înfăptuit aiceastă unifi­
care - operă În primul nînd a luptei uni1te a poporului nostru, uşurată de 
siuuaţia internaţională \Prielnică - 1, Mihai Viteazul a ,r,rebuit să cîştige pentru 
înfăiptuirea ei o ÎnJS>emnată bătălie şi pe tăr'~m dbplomatic. 

În lun:a maritie a anu~ui 1600 se produsese o clarificare df1Plină a atitudini,j 
puternicilor vecini - austrieci, 1poloni şi turci - faţă de intenţiile 'lui M~hai 
Viteazul de a desă:vîrşi procesul de ll'nificare a celor trei state feudale româneşti, 
menite să cons1ti1tuie o barieră ·sdl~dă În calea eXipansiunii otomane 2 • Planul -
care presupunea şi Înglobarea Moldovei În Sbstemul defensiv preconizat de 
Mihai - fusese res)pins categoric de către cornduicători1i poloni, promotori ai 
Linei pofoici de ootropire faţă de ţările dunărene, şi bi1neîn:ţeles de către turci, 
iar din partea imperialilor înrlmpinase un refuz tot aoît de ev,ident, da1." mai 
nuanţa1t, comÎlsarii habsburgiici .neav~nd Încredere În v1oievodul român şi urmă­
r,indu-i cu Îngrijorare acţiunile 3• 

Cu un admirabil sinnţ po1'itic şi printr-o di1Plomaţie remar1caJbiilă, Miha·i Vitea­
zul reuşise Însă, rînd pe rînid, să neuitna'lizeze pe tuinci (inc~aibili de a~şi impune 
voinrţa dauori1tă ineficienţei forţei lor miE,uare, slăbiue În î111delungatul război de 
uzură msţiinut îm1potr.iva imperialifor) 4, să intuiaiscă divergenţele ce subminau 
poliit!ica Poloniei (a:oţiuni'le contradictorii ale auiroritairului cam.celar Zamoyski 
de orienitare net antihaibsburgiică şi ale partidului auistrofil În frunte au Zbaraski, 

1 l storia României, voi. II, Bucmeşti, 1962, p. 978. 
• P. P. Pan ai ·te .s cu, L'Union des pays roumains sous le rcgne de Michel le Brave, în 

nRevue roumaine d'histoire", IV (1965), nr. 3, pp. 431-432. 
3 Pentru riva.J.itatea austrn-polonă din aceas.tă perioadă avînd - printre altele - ca 

motiv şi ,tendinţa de dominare a ţăriJor române, vezi mai ales J. Macu re I<, Zapas Polska 
4 Habsburkii o pristup k cernemu mori na sklonku 16 stol, Praha, 1931. 

• Pemru trata.t.ivde lui Mihai Vi-teazul cu turci·i şi solia lu.i Harami aga, pr'imită de voie­
voci la Braşov la 9 manie 1600, ad:ucîndu-i steagurile de confirmare În domnie, lui În T~an­
silvania şi fiului său Nicolae Pătraşcu În Ţa·ra Românească, a ·se ve.dea V a 11 e r ian P o­
p o vi ci, Mihai vodă Viteazul şi turcii în anii 1600-1601, în „Cercetări istorice", X-XII 
(1934-1936), nr. 1, pp. 166-169. 
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66 P. CERNOVODEANU şi N. VATAMANU 

Czarnkow1sk·i şi Ja7Jlow.iecki, împieididm:l ac~t ~tat de la_ o riipos;ă ~otărî;ă) 5 

şi, în sf~nşi't, să realiz·eze ]m1P01sibili1tatea Jmiper.1al~r de a mt!~veru d1r6?t ş~ a-l 
opri de h în:făiptuiirea planurilor sale 6• Pentru v101·evoduJ roman nu mai ex1sita, 
aşadar, dubiu'l că pe platn extern, în problema un:ifică,rii c~lor trei sita~e feu~ale 
romineşti, î.şi e.puizaise air.gwmente1'e faţă de toţi preJSU\pllŞl~ ~l!'sţmainor~ sau .m".1:­
miici ai săi şi totuşi - după atfitea negocieri Îilidelungate m1ţiate cu ir;ipen:tlu, 
polonii şi chiar cu turcii - a mai făcut o ultimă focer.care de a determma exact 
poziţia şi inteniţiile adversarilor săi cei mai direoţi, adiică lerem.ia M?~ilă, do~­
nul Moldovei, şi Sigismund Bâuhory, fosoul pnincipe al Trans1lvame1, refog1a.t 
l:a Suceava, înaiinte de a dedanişa o acţiune decisivă. Mihai V'iteawl a urmărit 
astfel, pe de o pa·nte, să contraaareze uneltiirile aice!ltor doi rivali care, sprijiniţi 
de poloni şi de tunci, se pregăteau să-J ata!Ce, să-i &mulgă TraI11si:lvaniia şi să-l iz­
goneaiscă şi din Ţara Romanească, iar pe de akă pante să ~ntrevooă da:că nu ar 
exista rnmva o ultimă posibilitate de a se foţelegie 'CU idînşii, să-i silească la o 
apreciere mai lucidă a situaiţiei şi să-i determine chiar la refacerea vechii ail.iianţe 
antiotomane din ani.i 1594-1595, care reunise mai Înainte pe Bâthory, Mihai 
şi Aron vodă, în1locu.i1t a(poi prin Şrefran Răzvan. Î111 aicest scoip Vl()ievodul romin 
a trimis la Su1ceava, la stîiişitul Lunii mal'ltie a anului 1600 pe doctorul loain 
Muraltus, fost mediic al curţii lui Sigi\5illluI11d Bâ:thory, care rămăsese În TransiJ­
vania după evenimentele din 1599. 

Episodul so1liei lui MuraiLtUJS nu a ma.i co11Jstituit piÎ111ă acum obiectul unei cer­
cetări speciale în cadrul istoriografiei noastre ; i s-au consacrat numai dteva 
rînduri de către N. Iorga 7 şi a fost conseminat ~n două comunicări recente 8 pri­
vind viaţa şi aictivi•ta~ea aicestui mediie În ţărille noastre, ailcătuind ,punctul de ple-

5 Schimburi,le de scrisori ~11tre Mihai Viteazul şi regele Sigismund al III-lea al Poloniei, 
precum şi solia lui Andrei Ta.ranowski la A1lba Iulia în manie 1600, pc larg prezentaite de 
I o n I. Nistor, Tratativele lui Mihai Viteazul cu Polonia î·n "Ana.lele Academiei Ro­
mâne", M.S.I., seria a III-a, rom. XVI (1934-1935), mem. 5, pp. 59-69; P. P. Pan ai­
t e s cu, Documente privitoare la istoria lui Mihai Viteazul, Bucureşti, 1936, pp. 93-98, 
nr. 38 ; pp. 98-100, nr. 39; pp. 102-104, nr. 41 ; pp. 104-105, nr. 42; I 1 ie Cor fus, 
Corespondenţă inedită asupra relaţiunilor Între Mihai Viteazul şi Polonia, Cernăuţi, 1935, 
p. 32-41, nr. IV-VII şi Mihai Viteazul şi Polonii, Bucureşti, 1937, pp. 77-86, 114-115. 
Pentru alte aspecte privind relaţiile cu polonii, Ş t. Ştefănescu, Ştiri noi cu privire la 
dor;znia lui Mihai 'V_ite~zu! În Studii şi materiale de istorie medie, V (1962), pp. 175-194 şi 
I 11 e Cor fus, Mihai Viteazul în cercetări polone recente În "Anuarul Institutului de istorie 
şi arheologie", Iaşi, I (1964), pp. 171-177. 

8 Per:itru t~ta~ivele ou ~pi::iali! şi soli.ile trimise de Mihai Vi,teazul la Praga şi Viena, 
pr.ecum ~1 negocieri.le. cu c0I11JJSam lui R·udolf ~l. II-foa, a~ănu11te la Mi c ha e 1 Pop e s cu, 
D_~e Bez1ehungen M_1chael des Tapfere~ zu Sigismund Bathory, dem Fursten von Sieben­
burgen und zu Ka_iser _Ru4otţ I!, W1en, 1924 (mss. Univ. Protokoll Wien, nr. 5903); 
N. I o r_g a, lst?rza lui Mihai _Yite~zul,_ v<?'l. ~I, Bucu~eşti, 1935, p. 31, 34-35, 37, 38, 45, 
53-5~ ~1 I. N 1 stor, Domnia lui Mihai Viteazul în Transilvania 1 nov. 1599-19 aug. 
1601 tn "AnaJ. Acad. Rom.", M.S.I., sei:ia a III-a tom. XXVIII (1945-1946) mem 10 
p. 480-489. , , . ' 

. 
7

• N .. I or g,a, Documente nouă, în mare parte romJneşti, relative la Petru Şchiopul şi 
Mzh~i Viteaz~[, !n "Ana.I. Acad. Rom.", M.S.I., ser.ia a II-a, tom. XX (1897-1898), p. 467. 

. N. V a .t ":man~' !Joctorul Ioan Muraltus, un medic elveţian în slujba lui Mihai 
Vit~az~l (~m~n.1.care ţt~uta la 1_3 octombr:ii: 1963 În caidruJ Secţiei de ist01ria medicinii a 
U~1umJ Soc1eta_ţu de şmnţe m~d~c_ale. - fo~al~ Bucureşti) ; P. I. C e r n 0 v 0 d ea nu, Un 
episod al tratativelor duse de Mihai Viteazul mamtea campaniei din Moldova: solia doctorului 
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3 IOAN MURALTUS 67 

oare al studiului de rfaţă. !n Blveţia, o lucnare mai veche, inspirată din arhiva şi 
tradiţiil·e familiei Mum.kus, dă prea puţine date despre personajul de care ne 
ocupăm 9• In sfîrşiit, tot acolo s-a pubJioat în 1929 un studiu special asll(Pr.a lui 
Ioan Murakus, cu date destul de bogate şi de interesante 10 • 

Ina.inte de a urnnări felul În care s-a desfăşurat misiunea sia dijplomatică la 
Soceava, este aazuJ să evocăm figura lui Mur.altus şi să determinăm Împrejurările 
în .care a fosit desemrnat de Mihai V1iteazu1l cu ~nd~linirea acestei acţiuni 

Membru a1l unei famiiii de origine itia1liiană refugiată ~n Eiveţia 11 c:Lin pricina 
persecuţiilor reili!gioose, Ioan Mura'l1rus s-a nă&eut în 1563, la. Ziiriich, ca fiu al 
chirurguJui Giangi.a.como Muraltus (c. 1534-1597). El a avut ca fraţi mai 
mici pe Hecror (1576-1613) şi pe un al doi1'ea, care după unele indi1cii s-ar 
fi numit .ca şi taităl, Giangiaoomo, şi ar fi nrăit Între 1584 şi 1607 12• Noi însă 
am găisit pe lîngă Ioan Murahus, 1n Turnsilvan~a, pe Hector şi pe un alt frate, 
Iulius Caesar 13, necunoscut analelor familiei, care au păstrat o amintire des­
tul de nebuloaisă aisu1Pra ceilor petrecute a;iioi l1a noi cu membrii săi răzleţiţi. 

Cei trei băieţi ai lui Giangiaoomo au îmbrăţişat profe5iunea medicală, de­
venită o adevărată tirndiţie În famiL1a Mmaltus. Cel mai V!Îrstnic, Ioan, a studiat 
la Base!, uI11de şi-a !uaJt dooto.ra.tul În filozofie şi medicină 14• Mai tîrziu, el a 
plecat cu fraţii săi în Poilonia, unde au .practicat chirurgia, apoi au trecut În 
Transilvania, dar nu s-au mai reîntors niciodată tn patrie. 

Şuiri ma.i numeroaise şi mai jpl'eici•se posedăm numai de~pre cel mai mare 
dintre fraţi, 1de~pre Ioa.n. O dată ajuJ11S fo Polonia, el şi-a ofori:t L'ierviiciile medi­
caile ce!lcurilor .înalte. Curfod căpătă favoarea regelui Ştefan Bârtoiy care-l răs­
plăiti icu generozinaite. Dar dll(Pă moartea regelui (12 docembr.ie 1586), temfo­
du-1se de ce!lcurile cairolice iillfi1'uerute de l1a cume, medicul refonmat nu 1ntîrz.ie 
să 1părăsea1S1că Polonia şi să se refugieze fa Caşovi1a, <l{POi Îil1 TransilV1am.ia. In 
C1Jcea;gtă v.reme, Ioan MurakUJs ffite semnalat !PJ:TOfesîI11d medociI11a la Cluj, fo 1587 
şi la Bistriţ.a, În 1588 1';. De acolo a fost chemat 'la :princiuJele Transilvaniei, Si-

Ioan 1Huraltus la Suceava (martie-mai 1600); comunica.re ţilliută la 14 august 1964 la Insti­
tutul de istorie al Aca.demiei) ; o menţiune şi la A. H u t t ma n n şi V. Călim an, Me­
dizinische Beziehungen Siebenburgens mit der Schweitzer Medizin in 16-ten jhd. în Commu­
nications roumaines presentees au X!Xe Congres /nternational d'Histoire de la Medecine, Bâlc, 
7-12 Scptembre 1964, Bucarest, 1964, p. 85. 

9 Hans S c h u I t h ci s s, Bilder aus der Vergangenheit der Familie von M11ralt in 
Zurich, Ziirich, 1944. 

10 Le o W ei s z, ]ohann von Muralt, der siebenburgische Hofarzt, în „Neuer Ziiricher 
Zeimng", nir. 1560, 1567 şi 1576 din 14-16 august 1929. 

11 Ibidem. Man f r cd E g german, Die Schweitzer Kolonien in Rumanien, Buka­
rest, 1931, p. 11, îl citează pe Ioan Muraltus, dar toată documentarea este extrasă exclusiv 
din studiul lui L. Weisz; C. Gi:illner, Despre aparatul diplomatic al lui Mihai Viteazul în „Anua­
rul lnst. de ist. Cluj", IX (1966), p. 89, 108. 

12 H. S c h u I t h ei s s, op. cit„ p. 75. 
13 L. W ei s z, op. cit., credea că Iulius Caesar era fiul lui Ioan Mura:ltu.s, ceea ce 

era greşit. 
14 Die Matrikel der Universitat Base/. Im Aufarag der Unive.rsitat hg. von Haru; Georg 

Wackernagel umer Mitarbeit von Marc Sieber, Hans Sutter und Aru!reas Tamrnann, voi. Il 
(1522-1601), Base!, Verlag cler UniversU:ăt .Bibliothek, 1956, sub voce. 

15 N. I org a, Extras din socotelile oraşului Bistriţa din Ardeal în Studii 1i documente, 
voi. I-II, Bucureşti, 1901, p. 11. 
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68 P. CERNOVODEANU şi N. VATAMANU 

gisnmn'd Batihory. El veni mai ~111t6i Ia Oraidea ~r:e şi a~i la c~rte<I: prbniciipelui, 
unde fo aniga.ja1t ca medic persoinail. fodată te ş1-a c~nsohdan; sm1aţ1a, Mura'kus 
a aduis lfogă sine şi pe ceidall<ţi doi fmţi, rpe Hector ş1 ipe luJlius C~esar: 

Cu toate că ~n Tra:111Si~rviania doatorul Miural1tU1S 5e t:11fila ~n d<lplrnă siguranţă, 
totuşi el :avea un puiremiic motiv de nelimiişte . .A;păisa .aJSl.llPra lui o g,rea ~nvinuire 
de care ·nreibuiia să se ajpere. SimOln SimoniUJS diin LUJaca, mfld~cul ourţii polone 16

, 

rl 1atacase în mai multe scrieri, acuziÎndu-1 că l-ar fi ucis rpe regele Ştefon Bathory 
cu medicamente. Simon !Îi) ~nJfăţ~şa ica (pe un „eretbc v'aig;aboilld" şi un „neane:rnic 
nepri·cepUlt". La josnic·efo aua:curi aile a1dver.siarului său, Ioan Muria:l1tU1S a răspuns 
prin broşura tipări1tă iLa Oluj Î1n 1589 fo ,j;rnipriimeria. lu:i Ca'S'par HeLnauer, :i111ti­
tulată Apologia Johannis Muralti Medici contra Simonem Simonium Lucen­
sem 17 • ln raiceal5tă lucriare, a'U'torul ise aipără mtai a1les împotriva fovinuir.ii i:ă ar 
fi un om <fără de ·căipă~i, un vagaibond. lntreaiga Confederaţie Helvetii.că, spunea 
el, poate mărturisi că fami1li'a Mu11alrus era nobilă şi onoraită, originară din Lo­
ca.rno şi acum staibaDtă La Zi.iri1ch. V,eniise în Pialonia şi fosese hi,ne 1Priimit şi ,pre­
ţui.t ; ştiinţa lui eria ·ne11neinică şi sigură aJtlh În medi1cină, dt şi ~n religie şi !111U era 
motiv -să fie tratat ca un criminal. 

Aldvemaml rălsjpunse furi-0s şi î,şi dedică scrierea chjar iprinJc~pelui care-l 
aidăjpO!Stea şi-'! ocrotea 1pe Mu11a!nU1s. Silmon Sitmanillls ~nJceflca să-1! aJSJnută pe Si­
gismund ~mpotrivu „şa:rlatanului" oare ~i va căşuna nenorocire anît lui personail, 
o~t şi ţăr,ii sa1e ! 

Dar aitacurile lui Simonius nu-şi ajunseră ţinta. Sigi·smunid Bathory continuă 
să-l ocroteiască Jpe ·dootor. Ioa:n Mura1tus, 1ca şi fratele 'Său lu1lius Ca·esar au fost 
gfadu.iţi, .a:semeni a!ltor isnrăini ~n 1Sipecial i1na!lieni, 1!1a 'Curtea .cosmopolită a prin­
cipelui transilvan 18• Cronicaml Szamoskozy îi socotea pe cei doi fraţi „viri 
optimi et toti provinciae utilissimi" 19 • 

Si.gismun1d Bathory ~nisuşi, ifiilld fdijcitat de sfatul oraşului Zi.ir~ch (la sugestia 
1ui Munaltus) IPenitru una din izibtinz~le repurtate U'SUjpna tu11cilor, a ră·51pU1n:s ară­
nÎ·rnd huna aipreciere 'de 1ca:re ·se .bUJcur.a, din partea sa, tJÎ1nărul medi.c elveţian eo. 

ln scurt tim1P, mediml :Jui Si.~~s1111u'I11d a ajuns unul dimre cei mai iputemici 
şi influenţi oameni diin Trarnsavani!a. E'l ~i-<a Întărit situaţia m1at:erială, uu.înd în 
arenidă minfiJ.e de aur şi de argint ai\e ,ţări,i. Î1m(prejurările Î·n caJre şi-a .atin~ scopul 
arată ce fel de om era Mura\,nus şi cum ştia să ax:ţioneze. 

P.r.inciipatull T1ramilv1aniei pr~enta penitru ~mipăraitul Rud01lf al II-iea o 
deosebi·tă ~tPOrta·~ţă atÎ:t din iaauza bo.găţi~Lor na1turale aile ţării, dt şi pentru 
v.a!-0area e1 strategucă ân n·nideştaDea dijntre au~trieci şi Impeiiiul otoman ·21. Pen­
tru a-şi apr0ipia Trnnsilvania, ~mpăra,tul RudoH ,recursese, încă di111 1595, la 

rn A. V c r css, Documente privitoare la istoria Ardealului, Moldovei şi Ţării Rom.î­
neşti, voi. III, Buc., 1931, p. 92, nr .. 46 . 

. '' S. za b 6 K ac o I y, Regi magyar kănyvtâr ... voi. II, Budapest, 1885, p. 56, nr. 200 ; 
L. WC I S Z, op. Cit. 

18 Penoru influenţa suăină de .la cuntca din Alba IuJia În această epocă vezi şi 
F. ~as. t ne r, C~ltura ztaltan~ alia .cor,te transilvan~ ne.I secole XVI, BudJ.pesra, 1922. 

20 
S za m ~ s k o z y .Istvan, Tortenet1 Maradvanyaz, Budapesta, 1880, p. 76. 
L. W e 1 s z, op. czt. 

21 Istoria României, voi. II, pp. 978-979. 
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căsătoria dui Sigiisimu111d Bâithory cu anh"duicesa Mairia Cri1S1tierna !ijpeclm:i să con­
dUică ţara .prim irutenmediul aicesteiia 22 • Numai că Siigiisimu111d nu era onnuil caire 
să se laise legat de o căisătorie. Uşuratiic, de o moI1aJliitate dubioaisă ~3 , el fu lesne 
ronvi!liS, cu argumente potrivi·re, să schimbe JPr.Ln.c~patul T.ransiilvaJniiei ipe duca­
tele de Oppeln şi Rat•ibor 24 • Siigiisimunid î.şi părrăisi prin1ciif>a·rul la 1 O aiprilie 
1598 25 , cu gîndul de a se duce La Rama ~re a obţine desfacerea căsător.iei 
sale 26• 

Plecarea lui Sigiismund lăsă pe oamenii lui de Î1ncreder.e, şi mai ales pe Ioan 
MuraltuJS şi Şt:efaITT Bocskiay, liJpSiţi de 51prijin. Situa·ţia dui MuraJhl.llS era, mai ailes, 
deosebit de 111eplăcută, fiindcă el toama·i obţinuse În 1597, de ·la [Prii111cipe, conce­
sÎ'Unea mi111elor de aur de 'la Z1la1tna. Aceistie mine flliSeseră arendaite de la 1 iulie 
1591 baronuilui Friederiich de HenbensteÎ,n 27, fiul cunoocutului Fe1i1cia:n de Her­
berstein, autorul memoriului 1din 1585 asU1pra exiploatării miniere dim Transiil­
vania 28• MunaJl1t1UJs .reuşiise rprin •trecerea ce o avea la Si..giS1mund, să-<l detenmine 
să rezilieze contra.ctul de 1a:r.en1daire al baronului şi să-i co111cesionez,e lui minele 
În schimbul sumei ide 60 OOO de rducaţi ide aur, după CUim iaiwstă eipiswpul Du­
mitru Napragy ~9 • De pe urma acesuei afaceri şi desigur a altora tot atît de fruc­
tuoase 30, Muraltus ajunsese la o situaţie materială demnă de invidiat. El era 
acum în stare fiă Î11T11prnmute cu Slume Îl1T11poruaJnt:e pe reiprezentanţii de .seamă ai 
armatei şi ai nobillimii transilvănene. Asufel, de fa el a iluait 5 OOO de flor~ni 
Erich Lassota de Streblau „muster meiister", pentru solida trll\PeLor de merice­
narii ale lui Rudolf al n~lea, af1l1aite Ila Târi~oviişte, pe Lîngă Mihai Viteazul '11a 31 
iulie 1597 31 • Tot •lui i s-a adresat cancelarul Ştefan Josika, a·ouzat de Înaltă 

22 K ar I Re~ s se n b erg e r, Prinzessin Maria Christierna von Innerosterreich ( 1574-
1621) În „Mi.ttheilungen des historischen Vereins for S[eie~mark", XXX (1882), pp. 26-27 şi 
S za d cc z k y Lajos, Bathori Zsigmondne 1574-1621 în „Szâzadok", XVII (1883), 
pp. 57-58. 

23 Agentul impeJ"1ia,l Giovanni Mar.în.ni zugrăvea pe S.Lgismu.nd .\a 28 aJUgust 1598 ca pe 
„uno puto sfrenaw, fide fracto, burlar se cLi outa fa cristianid. e delia Maesta Cessa.rea <lei 
Imperator," cf. Hurmuz a k i, Documente ... , voi. XII, Bucureşti, 1903, p. 381, 
nr. DLXXXVI. La fel Miha.i Viteazul În scr.isoairea sa cănre Ieremia Mov.L\ă ai! Moldovei din 
20 decembnie 1599 ~punea despre Sig.iS\!Tlund că era un om „caJ"e nu ştia ruici ce face, nici cc 
vrea", cf. P. P. Pan a i te s cu, Dornmente privit. la istoria lui Mihai Viteazul, p. 94 şi 96, 
nr. 38. 

24 Monumenta Comitialia Regni Transylvaniae (ed. Szi·lâgyi Sandor), voi. IV, Budapest, 
1878, pp. 124-127, nr. V. 

!; H u .r muza k i, Documente .. „ XII, p. 340, n. 1. 
26 lbidein, p. 328, n. 1 şi pp. 337-338, n. 2 ; A. V e 'fes s, Doc. privit. la ist. Ardeal„„ 

voL V, Buoureşt·i, 1932, p. 158, nr. 95. 
27 Clauzele contracou:Lui la Jo an nes F rid w a Id z k y, Minero-Logia Magni Princi­

patus Transilvaniae seu metalia, semi-metalia, sulphura, salea, lapides et aquae conscripta, 
[Cluj], 1767, pp. 203-205. 

28 A. V c re s s, op. cit„ voi. III, pp. 58-64, nr. 28. 
20 Hurmuz a k i, Documente ... , voi. IV1, p. 266, nr. CCXXXVI. 
36 De pildă el a ţinut În arendă pentru cîteva luni, tot în 1597, şi monetăinia statu.Lui de 

la Ba;ia Ma.re, cf. Gust a v G ii n disc h, Geschichte der Munzstiitte Nagybanya in habs­
burgischer Zeit (1530-1828) în "Wiener numi~maitische Zeutschr,ift", Neue Folge, XXVI 
(1933), p. 74 ~i 89 . 

31 A. Vere s s, op. cit., vol. V, p. 79, nr. 52. 
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trădare iprim rproceS1U1l intenitat la 31 august 1598, cer1111du-i _ 1 OOO V gal~eni spre 
a-i oferi com~arului imperial dr. Bartolomeu Pezzen „numai oa sa-1 mduplece 
să scape din 1ncurcătură" 32• 

Plecairea lui Sig~·smund ~re Ratibor, în aprÎ'lie 1598, Însemna Pt;ntru ~urnl­
tus grava amenitruţare de a pie11de oonicesiona:rea minelor, precum ş1 demmtatea 
legată de ea, aiceea .de „Obersten Miinz-und Bergherren uln!d Gmerut ( = Mi.inz) 
Kammer.grafon zu Cla,uisenburg" (1sau Gon:dU1cătorul manetei şi minefor, conite 
al moneităr,iei din Oluj) 33, GomiJs.arii iillljperiiali în Trans,ilvania îl Învinovăţeau 
că este duşmGJn ail &tăipînirii haioobur.giice, 34, deşi Muraltus Înitreţinea cu abili­
ta~e unele legături cu curtea de la Praga, forndndu-i lui Ruidolf al IJ_ilea bul­
gării de aur penitru care împăra1tul nutrea o aidevărată paitiimă 35• Sînt indicaţii 
că În vremea aceaistJa dootorul era reaLmente stingherit În a.cţiunile sale şi ame­
ninţat fie cu rezilierea contractului, fie cu ridicarea preţului arendei. Sub pre­
tex,ml ducer~i unor tria:tlatrV'e ~n favoarea ~1pă1rntului În Ţara Rommească, ed 
se îrnpruanuită, ipenuru nevoile sale rnomentame de bani, cu 9000 de fdorimi de iLa 
Ştefan Kakais, reprez·entanttd intereselor al"hiduicesei Maria CrÎ!stiema Îl!l Tran­
silvania, ză'1ogindu-şi mitneile de la Z!Laian:a 36• 

De ·aceea, mare fu bucuria lui Mumltu~, clnd la 20 august 1598, schimbă­
ciosul Sigi'Sanund rea1păru la Oluj, decla11fod că doreşte să-şi Teia donmia. A fost 
Însă o buourie de scur•tă dur.aită. I1n ainul u11rnător, 1599, l1a s~îrişitutl fonii ma11tie, 
uşuravecul princi1pe ~·şi părăsi iairăşi ţ'aira, treoîn:d domnia asu:pria cardinalu'lui 
Andrei B.hhory. Sub alcest caitdliic, un~tariamul Murall1tus se gă'sea din nou girarv 
primejduit. Dar şi de data aioeasta situiaţia nu avea să dureze. Eveniimente im­
pol"tante se proci1pi.tau. 

32 A. Vere s s, op. cit., p. 180, nr. 113. 
33 Tocmai În a:cele g.rele Împrejurăr,i, doocorul Ioan Mura.Jrus era chemat de fam"lie acasă 

fondcă izbucnise o ceartă Între mama şi surorile ·lui mănitate, pe mQŞtenurea tatălui de curînd 
decedat. Era exdJ.us ca Mumolnus să părăsească Transilvania. Dar el .trimLse în da.r s·fa.rului 
oraşului ZU:r,ich_, pr.in cumna,u111l său Theodore de Pniaux, o frumoasă cupă de aur, tmpodobi.tă 
ou sculp_rnri, dimpreună cu nugăminrea de a i se păstra dreptul de cetăţean al ora.şuLui ; cf. 
L. W e 1 s z, op. ctt. 

34 Afi~maţia lor - coroborată ou aJlte izvoare ale vremii - se dovedeşte a fi exactă. 
I.nrr-adevăr, o Ş·tire primită la V.iena din Transilvania ari1ta că, încă de la 12 februarie 1598 
Mur:ilrus ~ăcuse cuno~~ută pă_rerc;a sa influe~t~lui iezui~ de _la curtea lui Sigismund, Alfons~ 
Car.illd, ca Bathm~tLI vor f1 din J1ou. a.duşi _rn Trans1Jvan1a de căue turci şi ellg'lezi (Of. 
A 1 ex a n d_ e r R a n. d a, Pr_o Republtca Chrzst1ana. Dze Walachei im „langen" Turkenkrieg 
der K~tholzschen. Unzversaln:ac?te. (1593-.1606~, Miinchen, 1964, p. 172, n. 8). Pe de a;,Ltă 
P'.Lrre, in.tr:un schimb de scnsoni dm a.:ela!it an intre a.genţii imperia.li Hans Adam von Hoff­
k1e:.ch:n ş1 Johann Duc~er, se l?reciza că Muraltus .a.cest om cu un singur ochi" (dieser 
e~naugzg monoculus) (e _singurul izvor care a·tcstă o asemenea Lnfirmitate a med~1JJlui elve­
pan !)_, la ~uzu] zvoni.mior unei eventuaile venini a arhiducelui Maximilian în 'tra.nsilvania 
s-~r f1 e~pnm_ar clar că acesta va păţi a.ici ceea ce i s-a îmîmpla.t şi în Polonia .a.clică i se va 
ara.ta uşa {zbzdem). 

35 
D[". Szadeczky Lajos, Erdely es Mihaly Vajda tărtenete 1595-1601 Temesvar 

1893, p. 276-277, nr. IV. ' ' 

p. 7;~ Ibidem, P· 445, Illl". 32 şi A. V e ·re s s, Zalankemenyi Kakas Istvan, Budap~t, 1905, 
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ln momentull intrării lui Mihai Viteazul ~n T.ral!1lSilvaini.a, În itoamna anului 
1599, [pentru Muraltus s-a impUJs l~ede neoesitaitea de a~i oîştiiga bunăvoinţa 
voievodului şi a runbluenţilor săi boieri. l1I1Sinufodu-1Se pe ~Îngă noul cuceriitor, 
Mu11a'itUJs a ireu1şit să se apropie de dîmul şi să-i caipete Încrederea. Astfel, la 6 
noiembr.ie 1599, Mihai i-a sa;ti1sfăiout n'lllIIlaiidech p1lîm.gereia pentl"U jefuirea case­
lor salle de la ZLatna şi A:brud, unde i se aiflau soţia şi .copii1i, de că•tre merce­
narii shbi ai căpitanului Nicolae Râcz, poruncindu-i cu străşnicie acestuia să 
întreprindă grabnice cercetări pentru restituirea de îndată a tuturor lucrurilor 
fu:r:ate 37• Biizuindu-\S·e mai departe pe ~rijiinull voievodului, Murailtus a con­
tinUJat să""şi eJQPloa:teze minele sale. Astfel ~n Catastihul ţărăi Ardealului de pre 
judeţe şi vamele şi ocnele ~ntoomit la 13 noiembrie 1599 din porunca lui 
Mihai V~tea.zuI, care voia să ştie pe ce sume sigure putea OOJ11ta 3n noua sa ad­
ministraţie, s1nt consemnate şi minele arendate .Iuii Muraltus : „ + Baia de aur 
de la Zlatna se vi111de poote an tall<eri> 12.000 şi iaste neguţat cu Mur.Moş 
Ianoş în bani şi UloU se""aiu Împlut ia.nu de căind iaste văndută". + Tabla de gal­
beni de la Cluj, iaiste văndut(ă) lu(1i) Mumtoş Lainoş ~tru anu să dea 
tail(eri) 4000. + Baia Căpşinului de Argint au fost pustie, ce o au cerut Mu­
raitoş fanăş să o dereia:gă şi să o idea 1păn-aicum fa s ( ve) iti V asilre gri'Vlne de ar­
gint 50, iar de la s(ve)ti VasiEe înainte, să dea pr.e anu tal(eri) 200" 38• 

Ln aifară :de aicestea, MuraJ1tUJs unma ohiair să mea11gă să frlisipecteze minele de 
aramă din Ţara R001:1nească şi să se Îngrijea'Scă de ridicarea productivităţii 
lor, priin !lmbwnătăţirea piuei de pisat mÎln•eraJlele 39• 

lncencfod isă profite de noua ~tare de ilucrul."i din Tram:silvania, fonr~prinză­
torud mediic ehveţian a hotărk totodată să l·ichiJdeze concurenţa pe care i-o mai 
făcea Herbel'IStein, răma·s numai cu arenda minelor de la Baiia Mare. El a in­
teintat u111 proces Lui Heriber1stein pentll"U o a.şa-rz.i~să datorie mai veohe de 24 OOO 
taleri ce i s-a:r fi cuvenit de Ja tatăl său ; de fa{Pt, Muralnus urmărea numai 
fodepărtarea 1ooncur·entului isău 'Şi anularea unei 1dator:i•i - 11."eaile ide data aicea.sta 
- de 1200 m'1eri, cu care era obligat faţă de baronul awstriaic. Rrocesul a fost 
judecat În faţa 1consiliu:lu~ a·rdelean prezidat de Ga.51par Sibj.rik, iar Herberstein 
- cu tot sprijinul altui boier influent a1l lui Mihai Viteazul, vistierul Stoica din 
Strimba - a fo9t si11it isă renUIIlţe :la \'illma ide 1200 .de lllaleri ce se cuvenea a o 
mai primi de Ăa Muirakus şi să plece din Baia Mare 40• 

37 Vere s s, Documente ... , vol. V, p. 272-273, nr. 187. ln urma jef.u.ir.ii averii saJe, Mu­
raltus a avut mai multe ne.plăcer.i băneşti cu Sigismund Rakoczy, .Ja care contractase o da.tor.ie de 
10 OOO florini, cf. Hurmuz a k i, Documente ... , vol. IV1, p. 252, nr. CCX; voi. XII, p. 667, 
nr. MXXXI şi N. 'I org .a, Studii şi documente cu privire la istoria românilor, voi. XX, Bucu­
reşti, 1911, p. 349, nr. CCXXIV. 

38 N. I o Tg a, Documente nouă... relative la Petru Şchiopul şi Mihai Viteazul, 
pp. 464-465 şi I. Nistor, Domnia lui Mihai Viteazul în Transilvania, ip. 475. 

39 S zade c k y, op. cit., p. 445, nr. 32 şi M E g german n, Die Schweizer Kolonien in 
Rumănien, p. 12. 

40 Hurmuz a k i, Documente ... , voi. IV1, pp. 24-25, nr. XVII. 
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Datorită poziţiei ostile a :acestui elv1eţian unitarian 41 faţă de ~lTllPel'iia.li, prin 
averea şi iinfluenţa de care .se bucura La .ourtea din ALba IU!lia - şi de ce să nu 
mărturisim - rpri<ntr-un anumi1t ~irit de intr~gă şi 1liuciidi1ta~ rece~ neceisia~·e ~-~ui 
om ide aif aiceri, Mihai Viteazul a gă:siit ~n 1pensoana fostulm medic al lui S1g1s­
mund B<lithory, căruia 1i aico.ridaise ~1!1trieaga sa rprotecţie, cl'.ll mai aipt negocia­
tor 42 pentru tratativele coI11fildenţialle pe care dorea să Ie mai focerce cu duş­
manul .săiu refugiat la Suceav1a, ipe ;Lîngă Ieremi;a Moviilă. De a.ceea, Muraku·s a 
fost ·chemat la 23 maPtie 1600 1J,a Alba IuLia foaiirntea voievodului 43 pentru a 
primi in:struqii secrete ·ce urimau a fi comuniicate fostului iprincipe şi domnului 
Moldovei. S1Pre a .... şi 1ascunde miisiunea, Mura1tus rpărăisi ora.şui în mare taină, 
Î111Soţi1t de u.null dim fraţii săi, Hecror şi ide o miică esoortă ide 1 O oameni, că-lător:ind 
spre .Braşov, sub pretextul! d se dL11ce fo Ţara Româinea.scă perntru a in~ecta 
minele de a.colo ; iprezenţa ilui În acest oraiş eSIUe semnallaită la 26 martie 44, de 
unde trece ·În ascuns graniţa spre Moldova, îndreptîndu-se grabnic spre Suceava. 

P.r.ecauţii'le luate de emi,sarul Jui Mihai Vi1tea:ml nu se dovedi:ră inutile. 
Cunoscîndu~i-se aver:siunea manufestaJtă faţă ide au'surieci, ·comisarii iimperiaili 
de 1pe Lîngă voiev.odul rnmâin urmăreau cu stră.şnicie pe Mura:ltws şi r<11Pontau 
Împănatului ,fieoare mişcare a dootorullui. Ei auzi1seră ceV'a de.spre SIOl!ia luii Mu­
raltus În Mo1ldova, dar nu cu111oşteaiu aimămunreJ.e şi transmiiteau ştiri dintre cele 
mai .confuze. Aisof el, David Ungnaid şi Mihai Szekely scriau din ALba folia, pe la 
sfîrşitul lui rna!'IULe sau cel mult foc{lputul lui aiprilie 1600, că „nelegiuitul" 
(Godosen) Mur:akus a dispărut de aheva zile, :lăisiînd 1Să se creaidă că s-a dus În 
Ţara R·omâmească S(pre a in~eota miineJLe de ia:colo, fiind triimis chiar de voievod ; 
după alte informaţii, Mihai Viteazul l-ar fi trimis pe doctor, dîmdu-i şi 1200 
de taJ.eri ca bani de drum ; mai !J>e urmă ~nsă IS-a zvonit ică ar fi .fost intemniţat 
la Făigămş 45 • 

Cam fo aceiaşi termeni informa ·Şi BaJsta pe anhiduceJ.e Maximilian .pe fa 
22 mar,tie 1600 ; el î'l <!jCuza pe Mihai Viteazul de a fi r~clicat lra rang de cinste 
şi pe duşmalllii maiei;.tăţii sale imperia.J.e, iaidică IPe Moii.se Szekely, pe Zaki, pe 
Sibirik şi mulţi alţii „~ afară de faptul că are aclll!n fa iniimă gîrndul de a-l tri-

41 
L. W ei s, z, op. cit., Pentru răs,pÎlndtirea ,uni•tarieni~or În Transi.!van.ia în această epocă, 

a ,se vedea Istvan ~o.r b e I y, A magyar umtar111s egyhaz hitelvei a XVI szazadban, Kolozs­
var, 19~ 4 ; E. M. W 1 I b u .r, A hzstory of Unitarianism in Transylvania, England and America, 
Ca.mhndge (Mass.), 1952 ; St. K o t, L'influence de Michel Servet sur le mouvement antitrini­
ta.:zen en P_ol'!g.ne _et ~n Transylvanie, Harlem, 1953 ; A. Pir nat, Die Ideologie der Sieben­
burger An:tzt~zm~arzen m den 1?7q-er Jahren, Budapest, 1961 etc. 

42 M~ha1 V1-teaz,u,} ~ folos11t m generaJ mulţi străini pentru djfeni.te misiuni diplomatice fa 
Rudol·f ai! II-iea s~u alJll~e~, oum .~r fi de i:;ildă g_recul Miha.!.cca Caragea (MihaJlcea ban~), 
arme~nUJ! Petru ~mgorov.1c1, unguru Ioan Szckely ş1 Ştefan Petr·ichazy, cipr.iouul Hector Vassi 
s~u p1~ga~u:I sas dm _Bra~ov Mar~·~s Schunckabung, CI. Car o 1 G o 1 I ne r, Vber die diploma­
tzsche J.1.zsszon des Sachszschen Burgers Marcus Schunckabung im Dienste Michaels des Tapferen 
(159~1· m „Forschungen zur Volks- und Landeskunde", Sibi.u, II (1959), pp. 153-157. 

44 
A. Vere s s, Docu_mente ... , vad. VI, BucwreŞ>ti, 1933, p. 180, nr. •175. 

. Q'!ellen zur Geschzchte der Stadt Brass6, voi. V, Brass6, 1909, p. 288 (doctor Moraltus 
mgre:_sus m urbem Coronam ut legaws in Molda viam). 

• Hurmuz a k i, Documente .. „ voi. XII, p. 788, m. MCLI. 
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miite pe MuraJl1tus ttlfl solie secretă ,tn Pdlorria" 46• Peste două zile ,numai, la 
24 martie, comisarii imperiiali reveneau În scriis, de a·stă dată din Sibiu, denun­
ţînd intrigile .Jui Mu:rafous Î~potriiva ~păratului, ia cărui .familie o cailomnia 
prin cuvinte vătămătoare şi vorbe rele faţă de voie·vod 4; ; reveniţi la Alba Iulia 
ei nu pregeta'u să acuze ipe Mural1tUJs, ~ntr-o a!ltă soriisoare din 29 martie, că ar 
avea reiputaţi'a de „mare otrăviitor", şi că ar fi ipreipa:rart toxi1cul (venenum) me­
nit să ,pună caipăt zilelor arhiiducesei Maria Cristiema, ·soţia fostuiui principe 
Sig~smUIThd Bathory 48. 

La 1 O aprilie 1600, Mihai Szekely, comiisar ~llllperiaJ, reveinea din AJba 
Iulia cu runele ştiri mai ex.acte, :rela·OÎt11d d Mihai Viteazul 11 trimisese pe Mu­
r.ailtus l.a Si1gismund cu o scrisoare .frumoasă, ~n care-l a:sigura de bunele sa'le sen­
timenite şi de recunoştiinţa ipentru ajurorul dait ~n campan1a di111 1595 Împotriva 
tur·cilor; pentru cheltuielile saJie de drum, sO\lul primise 1200 de mleri ; dar 
Szekely nu-şi termi1na bme ra1portul, comuni,d'lil1d că după u'ltimele ştiri pr.iimite 
Înainte .de Înch~derea &el"isorii, MuraltUJs ,ar :fi fost ~111temniţait cu 1toţi ai -lui, fa­
milie şi serv·itori, În cetatea Făgăraş 49• 

Nu trecu bil!1e o s~ptămlÎnă şi comiisarii se plîngeau .din nou ~mrpăratului, 
la 17 şi 21 aprilie 1600 şi tot din Alba Iulia, că nu se ştie unde se afla Muraltus, 
că el Î1nsuşi pretinsese că pleacă cu ~mă11oinare de ila Mihai V.iteawl la Sigismund 
Bathory, !IP-re a-i ceda 'faa:lllSi'lvania, focru care era de na,tură să surprindă pe 
onorabilii comisari, dat fiind că vouevodul îşi trimitea solul la cel mai mare 
duşman al Îm1Păraitului, ceea ce Însemnia o „1trădare" 50 ; alite ştiri pretindeau 
îmă că medicul plecai.se În Ţara Rom&nea;s:că, ca să cer.ceteze minde. 

În sif~.rişit, la 30 aprilie, comisar.ii recuno~teau că nu pu.ţină grijă ie provoca 
misilllnea lui Muraltus La S~gi·simun1d, care le apărea ca foall"te neclară, avînd în 
V'edere 'Că medi·cul, oa o persoană familiară fo~tului princjpe, îl puma mai uşor 
iscodi 51 • 

Este vădit că În tabăra liui Mihai Viteazul se lucra cu destulă discreţie şi 
că puţinel.e şt~ri care se strecurau cir·culau apoi deformate prin toaită Tirmsil­
Vlania, În aşa foi ca să fie o dată ~nr.egi1strate la ALba folia ~1111tr-un fel şi altă 
dată la Sibiu cu totul t1111tr-altul. 

În realitate Însă, Muraltm se afla de mult ~in Moldova, cu solia din !Partea 
lui Mjha,i Viteazul către Sigismund Bathory şi lereimia M.ovi~ă. Asuipra misiunii 
sale la Suceava, izv!oarele sGin:t În general destul de resitdnse şi de COl!1tradictorii. 
Un rezumat cu privire ia aic·ea,stă solie se gă!seşte ~:ntr-o scrisoare a lui Muraltus 
Însuşi, adresată cancelarului Poloniei Zaimoyski fa 10 septembrie 1600 ; o rela­
tare mai ,amănUl!1ţită se aliă ~nsă la Szamosko.zy, care s-a ~nt'Îlnit mai ~rziu cu 
Mma'ltu"S la Sibiu, după lupta de la Go1răslău (3 august 1601), dar din P'ricjna 

46 Hurmuz a k i, Documente, voi. IV, p. 799, nr. MCLXI. 
47 Ibidem, p. 802, nr. MCLXV. 
48 Ibidem, voi. IV1, p. 25, nr. XVII. 
49 Ibidem, p. 832, nr. MCXCVII. 
50 H •urmu za k i, op. cit„ p. 845, nr. MCCX şi p. 858, nr. MCCXVJII ; A. V c re s s, 

Documente„„ VI, p. 84, .nr. 79. 
51 H u r m u z a k i, op. cit„ XII, p. 875, nr. MCCXXXI. 
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osnilităţii rernnoscuite a oroni,carului ungur faţă de Mihai Viteazul, lucrurile 
sfuit riedate 'În mod tendenţios, ait:ribuimdu-;se voievoo1UJui intenţii criminale. 
Solia tiui Mutalms mai este conremna·tă şi În două ra,poarte conteitlllJX>rallle, unul 
din 11 iunie, aiparţirriilrnd comisarilor imperiali, iar celăfak, anonim, datorat Însă 
cu probabilitate lui Ion Dara:hi, nobil <l~n comi1tatul Saltu Mare şi agent al lui 
Mihai V'i:teazul Între anii 1599 şi 1600 fui Tnarusi'lva111ia şi MoJdova. 

In soriisoarea sa aidresaită h1i Zaimoyski 52 , Muraltus relata că : „Du:pă ce 
,prea mănitlUll domn Mihai vioieVJOdull Ţării R.romftneş-ti a ocu1pat Transilvan~ în 
anul trecut, ·s-a ~nt:i~fat ca să mă cheme la 1Sine 1la Alba folia la trecu1tul 23 mar­
tie 'În ca:frvate de supus şi să-mi 'Încredinţeze o solie La slăvitul pniniei1Pe Sigiis­
muoo Bathory, pe care în !i1per.ainţa unei viiooare lill11işti (1În sens de paice), am 
primit-'O cu dragă inimă. Am v,enit aşa.dar la Su~ea.va şi ceea ce mi s-a poruncit, 
am ~pus măr~tului domn Ieremiia, neidlînd ochii cu pt"IDCi1Pele S~giS!lTiu111d 53, şi 
dtllPă aiceea, timp de o liună tnrreagă (aimeninţat a!desea de iPriimejdi.i 111't1Înitîrziate) 
am fost ţinut sub pază fără ni1ci un răs.pims". 

în vensiunaa lui Szamoskozy, -lucrurile se prezirntă a.sofel : „ Trimis-a Mihai 
vodă :pe Ioan Muraltus la Sigismund '1n Ţara Leşească (!), cu 1nsărcinare.a ca ori 
şi cum se va ,putea să-l omoare pe S]gigmurud, ourăvimdu•l sau :a.Lnfel, căci cu­
noştea dr~tru'I lui Siigiismuind la scaunul ţării şi că aJcesta iarăişi va pune la cale 
lucrur:i ~~triva .sa. Mu11a!ltus ,a căzut şi În mîin~le foi Ieremia, domnul Mol­
dovei ; voÎJt-<a să-11 omoare, dar s-a pus Sigi•smund (1chezaiş) pe111tru ed. 

„Dacă Murahus nu va putea să-ii omoare pe Sigismund, rostul trimisului 
V'oievodu!'U:i era .să-l ~nduplece şi să-1 ademenească să vină Î:n Ardeal ia voievod 
pentru ace~te pri1cini : ca Sigismund să o ia În căsăitoriie pe fii.oa &a Florica şi să 
cîştige pe \9eama focioiru'lui său (Nicolae) Pă1traşcu, pe fata domnului mo'ldo­
vean. Acestea o dată î,nfăptuite să-i lase Braşovul şi Făgăraşul, iar toate celelalte 
i le Îrna1Poiază lui Sigismund, va lăsa pe oameniii lui Sigismund să initre în toate 
cetăţile şi după aceea se va 1ntoarce 'În Ţara Rominească. Vorbele au prins şi 
Sigismund ar fi venit dacă nu l-ar fi opriit Herselius 54 ; Baliszar Srlvasi şi David 
d~acul l-au sfătuit, ca «tantam occasi'onem ne negligat, sed sequator fortunae 
d1ctum». În această vreme a venit ştirea că Mihai Viteazul e în Moldova şi 
a11de totul" 55• 

ln 1ra1portul din 11 iunie 1600, comi,sarii prezintă J,aiptele tin mod diferit: 
„Murakus a fost JPrins de către Ieremia .pe care domnuil voiev!Oid (.Mihai Vi1tea­
zuI) îl trimi:sese au îrucă un boier la Ieremia cu a,c,eaistă cerere în căisăirorÎ'e asi­
g~~u-1 1priin jur~1m că nu-l va mai ataca din nou, că doreşte să f;că o 
ahanţa (Confedera.tion) în11preună cu el, tCă voieşte să ceară ~n căsătorie pentru 

52 A. Vere s s, Documente.„, VI, p. 180, nr. 175. 
53 Occultato mihi Sigismundo Principe. Este evident aici că Muraltus ca.ură să inducă în 

eroare pe Zamoyski, deoarece nu numai că el l-a văzut pe Sigismund dar dat0rită lui a scăpat 
?e la moa_ne, a.~u~ci oln.d Ieremia Movilă, mtnia~ de 1~trarea lui Mih~i v.i,teazul în Moldova, a 
mcercait sa-J ~ida. _Toai;.e a:cestca au fost povesme chiar de Muraltus aronicarnlui Szamoskozy 
cu care a locmt !a S1b!'u rn vara anu.Lui 1601. 

:: Valentjn .. Hersc~el, jude al oraşulu·i B.raşov (Ibidem, pp. 194-195, nr. 184). 
_ ~za m o_s ~o z y, op. c!t., pp. 116-117; I. Crăciun, Cronicarul Szamoskăzy şi în­

semnanle lui privitoare la romani (1566-1608), Cluj, 1928, .p. 131, nr. LIV. 
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fiul său pe foca fo,j Ieremia ; Î111 s·chimb foremia să nu se rală1ture luii Sigismund 
(Ba thory) şi nici să nJU-i facă vreo prqpunere în aicea:stă tprivinţă. ( Muraltus) 
avea asupra sa şi o scrisoare de acreditar•e. Ieremia s-a încrezut În aceasta şi În 
trimişi, neaştepti'IJilldu-se la vreun ataJc prin sm1priindere, ci luînd parte la o 
nuntă în PoLonia ... " 56. 

ln sfîrşit, Relaţia anonimă despre expediţia războinică pornită În Moldova 
din 12 iunie 1600 - atdbuită lui Darahi - cuprinde o versiune muh mai suc­
cinită, dar asemămă:toare : „Mai ÎnaÎJ1Jte de a....şi ponni prea străluicitilll Mihai 
voievod ar.mata sa în Moildova, a trimis la voievodul Ieremia !Pe doctoruil Mu­
raltus cu fr:aitfile a1cootuia, Heoror, ca să nu lase nÎlc.i o piatră neîntoarsă În sco­
pul de a face a1cesta o alianţă cu Mihai v.oidă şi a se hotărî să ridice o daită cu 
acesta arrnel.e ~mponriva tunci'lor. Voievodutl Ieremia a făgăJduit să ţină cu tărie 
acesJte puncte. L111tre. tÎlmjp, Mihai vodă, purcd1nd În graibă, a intrat În Mol­
dova" 57 • 

lntel'\Pretarea izvoarelor - contra.d~otori>i fui ceea ce priveşite destinaitaml 
soliei, SigisrrnUIIld Bathory sau Ier.emia Movilă - se arată destul de dificiilă, 
Întrudt ele prezi:rntă schematizat, dar mai aies deformat, aidevărul. 

Szaunoskozy şi •comisarii imperiali - rău initenţionaţi faţă de Mihai Viitea­
zul - n ponegres.c în mJOd evident ; relaitarea lui Muraltus din propria sa scri­
soare adresată lui Zamoyski, dnd se a.fla reţinut la Camenuţa, esite prea suc­
cintă şi alcătuită în condiţii În care [1JU avea ni1ci un imteres să dezvăluie fo.ţă de 
cel mai nefodu1Ple<:at duşman al voiev'Odului, foilul În care au dewrs negocierile 
În reali1tate. Singur, izvorul anonÎlm - atr~buit lui Darahi - exipune foa·rte 
succint, da:r preci1s, puncoul de vedere al 1ui Mihai Vi1tea.zul şi pozi,ţia pe care 
s-<a plasat illliţiind aceste negocieri : „ica să nu Lase nici o piaiitră neîn1toarsă în 
scopul de •a face acesta ( adi.că Ieremia) o alianţă cu Mjhai vodă şi a se hotărî 
să ridice o daită cu aicesta armele împotriva turcilor" 58• 

Din toate cele de mai sus rezuJ.tă, aişaidar, cu toată clarita•tea, faptul că Mihai 
Viteazul - fo ajunul expediţiei saile În Mo1dova - a mai Încercat să sondeze 
intenţiile a.dv·ersar~lor săi şi aitimdinea lor .faţă de o ev•enouală ~.li•anţă Îiffi(potriva 
turcilor. Deşi v·oieVlodu1l ~şi dăidea perfect seama - diin roate infonmaţiile de 
care dispunea - de aigresiunea ce o pregăteau vrăşmaşii săi, defin~tiv intraţi În 
orbita pol•iticii calnJcelarului Zamoyiski şi susţinuţi de turci, totuşi a mai dorit 
o ultimă verificare a bănuiehlor sale, pentru a fi a.9ttfol dezle~at de orişice scru­
pul ar mai fi nuorit foain1tea declanşării aqiunii sa1le hotă.rî1toare În Moldova. 

Sdlia trimisă de Mihai la Suceava nu 1PU1tea însă eviidenit să îmegi:sitreze 
vreun suaces, deoarece poziţia ceLor două ta1bere era defintiv cristaEzată. Este 
interesan:t - rotodată - de rdeva1t faptul că nici im1Peri.ali~, nici polonii n-au 
fosit puşi la aur-eiI11t cu aceste negocieri, În mod direct, de icăitre Mihai Vi1teazUJl, 
Ieremia Movilă sau Sigiisimund Biithory. S-a pă:stra.t o anumită discreţie, toarna'i 

56 H u r rn uz a k i, Documente ... , XII, p. 940, nr. MCCCCXIX. 
57 Ibidem. VI1, p. 72, nr. LIX. Textul este r.rru:lus În vol. III al culegerii Călători străini 

în ţările române, pregăiti·t pentru tipar la Institurul de istor.ie al Academiei. 
58 Ut in ea omnem mouerent lapidem, ut cum Michaele Vaiuoda foedus inire, ac contra 

Turcam simul arma suscipere velit. 

https://biblioteca-digitala.ro



76 P. CERNOVODEANU şi N. VATAMANU :12 

pennru a nu se mai rid~ca msp~ciiuni faţă de !ij)rijinrtorii une1,a sau celeilalte 
părţi, În clipa în care advers~rii se pregăteau .să se f.nfmnte. 

Aşa-zisa acceptare a proipUJ11ePi'1or Jui Muhai Vuteazul de către Bathory şi 
domnul Moldovei nu consti•tui'a ide fopt decît o făţărnicie ; În realitate, ei se 
pregăteau asiduu să-I lovească pe nea,ştfjptat·e şi manevrau fobril În aceSit sem; 59• 

Astifel, o serie numeroasă de infonnaţii conitemporane dezvăluie fără nici 
un dubiu intenţii1le lor agresive. Încă de la 23 decembrie 1599, un raiport al 
comisarului Uinginad semnaila pregă:tirile militare a:le lui leremi1a Movi1lă Împo­
triva lui Mihai Viteazul 60 ; la 9 i•anuarie 1600, o cor,es:porudenţă din Ora:dea 
Mare făcea cuno1Scuită are1S1tarea lui Ş.teifan Hussair, emisar al lui Sigismund Ba­
thory, V'enit ou o misiune secretă Î·n Tmn'silvania 61 ; la 14 ianuaPie erau dez­
vălui•te intrigile partiza.nidor ~·ui Ba..thory ia Arlba Iulia 62 ; fostrul princiJPe anunţa 
el Îinmşi l•a 9 martie pe susţinătorii să'i că va intra În ţară SJPre a goni de acolo 
pe Muhai Viteazul 63 ; la 29 manie, B&thory trimi•tea din Suceava la cancelarul 
Zamoyskii pe David Veres spre a-l informa asupra 1intenţii'1or sa.Ie 64, iar a doua 
.zi, la 30 mantie, Ier.emia Movi1lă se adresa acefoiaşi Îna1Lt demnitar, rugîndu--1 
să âmprumuite bani lui Sigiismund, refugiat la Suceava „peirrtnu a-şi recuceri 
patria şi tronul" şi chiar lui Însuşi „peintru a se pregăti mai bine Împotriva duş­
manului" 65 • O mărturie foarte importantă, provenind chiar de la vice·cancielarul 
Pdloniei Petru Tyliieki, e,pi.Sicop de Kulm, atestă formal la 31 martie că Sigis­
mund Bathory îşi Sltrînge mePcen:a1ri ~n Polonia penitnu c.uce,rirea Transilvaniei : 
„regele are 1cunoştinţă oum că d. Sigismunrd Bathory primeşte oameni şi dă bami 
pentru 1roaite ; se spune că air fii dat domnu!Jui Golski perntru 300 ·călăreţi, ase­
menea lui Chanski şi a altor c~ţiva" 66• Plătind împreună ou Bathory 50 OOO 
de gaLbeni tă:tairilo.r 6;, Zamoy.ski îi aismuţea împotriva Tnam;ilvaniei într-un 
ataic de diversiune, ~ceştia năV'ăd,i111d cu 1 O OOO de oşteni în SecuÎl!lle la 19 apri­
lie şi pustiind 13 sa;te 68

• Pentru a prcinuîmpi'Ila ata:cul imi111ernt al dU1ş1mamiilor 6D, 

Mihai Viveaml îşi concentră tnu!Peile la graniţa MoLdovei la 24 aipri.lie, che-

• , 
59 D. Ciur ea, Despre len;_mia Movilă şi situaţia politică a Moldovei la sfîrşitul sec. XVI 

Şt mceputul sec. XVII, în Stud11 şz cercetări ştiinţifice Istorie laşi VIII (1957) fasc 2 
pp. 328-329. ' , ' , . , 

60 H u r muza k i, Documente ... , XII, p. 556, nr. DCCCXCV. 
'
31 Ibidem, pp. 595-596, nr. CMLIII-IV. 
62 lbidem, pp. 616-617, nr. CMLXXV-XXVI. 
63 A. V e re s s, Documente ... , VI, pp. 55-56, nr. 55. 
64 Ibidem, p. 73, nr. 68. 
6s H k. . I 
68 

urmu za 1,_ op. ~tt., vo ._I, supL II, Bucure.şti, 1893, pp. 590-591, nr. CCCXIV. 
I. Cor fus, M1ha1 Viteazul şz polonii, p. 272, nr. LI. 

87 Du,pă eium precizea.z~ Mihai Vit_eaz~~ Însuşi În scrisoarea a.dresa.tă ducelui Toscanei în 

/
1601,/j- A n

1 
g e 1 o ~ e r n 1 c _e,_ Un e~1so410 _del valore toscano nelle guerre di Valacchia alia 

m~ e_ seco? XVI~ 1~ „Arch1v10 &,tonoo rnalliano", Ficenze, Ul (1925), p. 292 şi N. I 0 r" a 
o 1stor1e a lui M1ha1 Viteazul de el msuşi in Anail Aca.d Rom " "Ms I . III D v' 
(1925 ), mem. 9, p. 346. ' " · · ., , · ·' ., sena a -a, tom. 

:: A. '!ere _s ~· Do~umen~e .. „ VI, p. ~6, nr. 82. 
d Si . O şude sosi~a ,J~. V·'.ena du;i_ ~lba Iulia la 10 apri.Lie 1600 confirma tratativ;ele intense duse 

_c gismun . ou tatam Ş~ P?lom1 m veder:a _at~cării lui Mihai ; de aceea voievodul se îndea 
sa-\ ~uHge din_ Mk oldova, m.amte ca aces.ta sa-ş1 fa terminat coru:cntiracea oşnirilor cf dr J a r c­
z a I e nr l , Regesuik a kU!făldi leveltarakb6l, În „TiirteneLmi Tar", 1878,'p. 9os: 
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mî:111d ipe Baba Novaic cu hai1du6i săi de lia Lipova, deoarece "Si,giismund B:iit:hory 
se a1flă cu leşii şi tătarii în Moldova, cu ~ndul de a intra în Ardeal" 70

• 

Acelaşi lucru îl relevă şi adt raport din Alba Iulia din 27 aprilie, pr.ecdnd 
că Mihai vodă a plecait cu oa:sitea şi 20 de tunuri spre Sraişov, .pentru a Împie­
di10a intrarea lui B.i:t1hory În TransiLvania „.cu a1juto.ruil turcilor, tăitariilor, moldo­
V'enilor şi polonilor" 71 • Chiar Îin cercurile din jurul Înnpăraitiuiui Rudolf a1l Ii-lea 
la Pra.ga, se ştia la sfîrşitul lui aprilie că "nemeşii sînt hotărlţi să-l atace pe 
Mihai Î·n 1una mai, v1oin!d a chema dim nou pe Sigismund Bathory În ţară" 72

• 

Pregătirile pol01I1iilor de a ata;ca pe Mihai şi a i1nva.da Triansilvania ajunse­
seră să fie cunoscute şi de unii diplomaţi străi1ni. Astifel, la 26 a.prilie 1600, 
Henry Lello, amba!Sa.dorwl An~liei pe l~ngă Poartă, raiporta secretarului de stat 
Sir Robert Cecil, că lia Co111S1tanltinqpol, sosise un ceauiş din MoLdova, aidudnd 
ştirea ică regele Siigiismund 1trimi1Sese În aloea ţairă 1 O OOO de soilidaţi „sub co­
mainJda !Lui Z6lkiewski, cel rna:i bum că\pitan .din toată Polonia, ca să se unească 
cu Ieremia-şi să intre î111 Transilvania" 73• 

ln faţa pericolului iminent de agresiune a vrăjmaişilor 74 şi În vederea rea­
lizării celei de a doua etaipe a ip'lanului său de uniifi·care a celor •tirei stave feu­
dale romaneşti, Miihai Viteaz·uJl a fosit silit să acţione~e r3.1Pid şi, pentru a nu se 
lăsa surprins de duşmani, luă cel dimîi iniţiati·va, poruncind trupelor sale din 
Transil:vainia, la foceipu:tul lunii mai, să tread graniţele În Moldova 75• A'Cest 
lucru a fost recunoscut - dar rbineînţeles nu ipe 1faţă - de Înşişi adversarii 
săi ·ce•i mai Îrnvenşunaţi, polonii, după cum -rezuiltă di111tr-o scrisoare a vice­
c·aJ11ceilatiului Tytlicki către Zamoyski din 16 mai 1600, În care acesta ~i raporta 
că „regele a lua.ir aunoştimţă de incursiunea lui Mihai Vitea.zul În Moldova şi se 
teme ca acesta să nu fi fost provocat de Ieremia, căci ştie că ungurul Csomor­
tany s-a pregătit să năvălească în Ardeal, în secuime, cu trupe de ale voievo­
dului moldovean" 76• Acţiunea :întreprinsă şi-a jusitificrat-o voievodul însuşi În 
scrisorile şi •soliide aicLreisate 1:mpăratiu1ui Rudo!Lf al II-dea şi re.gelui Sigismund 
al Iii-lea al Pioloniei, iar mai târziu, ducelui ToscaJnei. La 8 mai 1600, voievodul 
explica Împăra:tului că „Iererni1a, ţinînd fa sine ~i protej~nd pe S.igismund, duş­
man recunoSJcut aJl Majestăţii Sale, a trimis pe furvş scriisori in Transi.\vania 
pentru a Sicoate această prorvincie de sub asicuJharea î1mpăranului, după cum se 

70 A. V c r css, op. cit., VI, p. 90, nr. 86. 
71 Ibidem, p. 92, nr. 88. 
12 Ibidem, p. 93, nr. 90. 
"

1 E. D. Ta p pc, Documents concerning Rumanian History (1427-1601), collected from 
British Archives, The Ha~ue, 1964, p. 132, nr. 197. 

" Însuşi iezui.uul Joannes B.isseli1us, nutri,nd Î.n genera1 puţină si.mpat·ie faţă de domnul 
~omâ·n şi politi.ca sa, recunoaş1tc, Însă, mai tîniu, în ailc sale Medu/fa /Jistorica, alcăructc după 
izvoare contemporane epocii lui Mihai Vitea:wl, că Sigismund Bâthory şi Ieremia Movilă a ,·eau 
intenţii agresive faţă de voievodul Ţări1i Româneşti, pe care se pregăteau să-l atace cu forţe 
pute.rnice (A. Papi u Ilari an, Tezaur de monumente istorice pentru România, tom. I, 
Buoureşti, 1862, pp. 146-149). 

;,; Justificarea aqiunii lui Mihai, menită a preveni atacul polonilor şi al lui Sigismund Bâ­
tlmry, reie~e foarte dar şi dintr-un alt ra.port al ambasadorului Lelio tr~mis secretarului de stat 
Ceci I !a 29 mai 1600 (Ta p p e, op. cit., pp. 132-133, nr. 198). 

76 I. Cor fus, op. cit., p. 281, nr. LX. 
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via JPUtea vedea ditn wpinle a.cestor scri:510tri itrimi:se Majestăţii Sa:~e" 77
• In sicri­

soarea aidresaită lui Sicrismund al III-lea la 21 mai diin Suceava, voievodul rom:in 
arăita că Ieremia Mo~ilă n-a mmări:t nu:mai să-i strioe relaţiile cu polonii, dar 
„prin mijloace !'ele şi iaidevărat pă.g11tne" a com1plotat Î1IIl\POtriva sănăităţii sale, 
1-rncercînd să-l otrăvea:scă sau să_,[ asasineze m~şeleşte ; În sfa11şit Ieremia găzduise 
pe Sigismund Bathory, ipregătinldu .... se să-il ara.ce, ca să1Şi înscăuneze fratele, pe 
Simion Movilă, În Ţara Rom:inetLScă 1s. 

Cam1P<Lnia fulgerătoare a luii Mihai Viteazul ~n Mo"ldova s-a încheiat cu un 
mcces deplin, d14Pă cuun relatează, din aibu!lldenţă, documenitele, ra,poartele şi 
cronicele contemporane 79 • In sichnmb, I.eremiia MoviJă s-a răZJbunat crunt pe 
solul voievadulllli răimas la Suceava. SZJa:moskozy retlatează că du1Pă iinurarea 
lui Mihai în Moldova „tpe Muradtus J-au JPriins voievodul Moldovei În Suceava 
şi l-a dus cu sine, le;gat, la Hoti01 ; a şi voit să-l omoare, dar s-a pus Sigisimund 
(Baithory) pennru el. Totu~i 'l-a ţinut şi după aceas:ta în lanţu,ri şi În temniţă 
grea" so. Aresitarea lui Murailtus r;-a iPmdus la o nuntă st, precizează raportul 
comisarilor imperiali din 11 iunie 1600 s2, iar reLaţia anon~mă - at6buiită lui 
Darahi - arMă că „„.Mihai vodă purcez~!lld Îin graibă a intrat Î1n Mo~dova. 
Afi1î-nd a:cest lucru, Ieremia vodă a pus să fie Închis doctorul Muraltus împreună 
cu şaptesprezece s3 inşi şi să fi.e ţi1ruuit c,a,ptiv la Hotin" 84• Peste cîteva luni, 
la 10 septembrie 1600, Ioan Muraltus se a.Ha la Cameniţa, de U01de se adresa 
can1cela:mlui poilion Zamoy·ski iprotesufod funipotriva 1.rataimentului inuman la 
care fosese siupm;. „Contra omne ius gen:tiuun" a foS>t zvîrlit în fochisoare, dian­
preună cu fratele său Hector şi cu zece servitori „in gravissimam et foetidam 
caiptivitatem" şi jefuit de tot ce posedase. Este drept că fusese eliberat după 
şase săjptăuruni de căitr,e Ioan Potocki, starostele Cameniţei, dar a1cum se rnga 
de .cancelar să i se 1tnaipoieze avutul şi să i se î,ngăduie să se îrutoarică aicasă 85• 

77 A. Vere s s, op. cit., VI, p. 98, nr. 97. 
78 Hurmuz a k i, Documente ... , voi. I, supl. II, ~P· 600-602, nr. CCCXXII. O expu­

nere de motive mai amănJUnţită a lui Mihai Viteazul către r,egele polon în sorisoa·rea a·dresată 
î~ iulie 16~0, p_rjn solia l~i Sni:oe_ B-~~cu şi Gh:orighe Racz : .:am aştept~t (ca Ieremia Mov,i.dă) 
sa se pue. JOS 1! am ~rzmis s;i~i /i carţ_i la elu, sa se _Plece, să fon cu fr~ţie şi ne-au dat răspuns 
bunu <evident~ aţu~1e la m1srn~ea Ju1 M1!.raltus !» iar pe de alte latun el au trimis căqi şi soli 
de-au 1mblat sa nd1ce Turcul ş1 Tatarul 1mpotnva noastră. Acum de curănd au ţinut pe Bătăr 
Jicmon l_ăngă el_ îi;i Moldova şi ~e-au sfătuit cum va face să ne strice şi să ne învrăjbească cu 
Leahul ş1 să se nd1ce cu 'turcul ş1 cu Tăit<Lml pre -noi, să ne piiuză, cu doamna mea si cu cuconi 
sau să ne scoaţă de în ţară şi să ne ia ţara", cf. N. I org a, Documente nouă .•. , p. 473. ' 

. 
79

. Amă~nte la Const,a11tin T~~rc.u, 11?formaţii. doc~mentare cu privire la campania lui Mi­
hai Viteazul m Moldova, m ~tudi~ /i _art~co~e de is~orie, voi. II, Bucureşti, 1957, pp. 77-94 şi 
A 1 ex. I. G o n ţ a, ~~mpama lui Mihai Viteazul m Moldova, În .S~udii", XIII (1960), nr. 4, 
pp. 141-157, cu precizar~lc aduse de I. Cor fus, Mihai Viteazul în cercetări polone recente, 
pp. 176-177. 

80 S za mos k o z y, op. cit., p. 117 ; C r ă c .jun, op. cit., p. 131. 
81 "In oraşul Trotu~ unde .se. afla alătu~i ?e Ieremia_ Movilă şi Sigismund Bathory, cf. 

N. Ba 11 ce s cu, lstorza Romanilor sub Mihai Vodă Viteazul Ed·it Academiei Bucureşti 
1953, p. 281. ' . , ' 

82 H u r m u z a k i, Documente ... , XII, p. 940 nr MCCCCXIX 
93 De fapt, Muraltus era însoţit niumai de zrxe' ser~irorJ. · 
94 H u r m uz a k i, op. cit., IV, p. 72, nr. LIX. 
85 A. V c re s s, op. cit., VI, p. 180, nr. 175. 
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Muralnus s-a ~naipoiat ~n T.rans~lv.ania, o dată cu a treia revenire a lui Si­
gisimund Ba'thory În aoeastă ţară, În februarie 1601, perutru a se ÎnJtîLni <11POi cu 
SZJaimoskozy la Sibiu, în august, după bătăilia de ila Gorăslău 86• El a murit în 
cul"sul anullui u11mător 1602, la Deva 87, în vÎri&tă de 1!1umai 39 de ani, poa.te 
chiar În u11ffia eipideimiei de ciumă care a bîn1tJUit Tramsilvania, cu irntemnitenţe, 
între 1600 şi 1603 B8. 

După în:scăumarea lui Moise Szekely ca [prinlCÎ{pe al Tra.nsi1lv1aniei, partizanii 
lui Sigismund fogiră din ţară. Hector Mural tus plecă tin Polonia, unde a şi 
murit, La Craioovia 89• 

1n încheiere, se 1poa.te, aşadar, tra.ge coI11cluzia că epiisodul soliei doctorului 
Ioan Muraltus la Suceava a constituit ultima fază a tratativelor drplomatice ini­
ţiaite de Mihai Viteazul tn primăvara a.nUJlui 1600, tnaiintea aicţiuniLor decisive 
meni.te a duce la realizarea intenţii.lor sale politioe În spaţiull cartPato~dl.llilărean. 
Slăbioiunea ba.z·ei economi1ce a efemerei creaţii stata:le a voievodului muntean 
- În lipsa unei pieţe comu:ne interne a celor trei provincii - precum şi coo­
tradicţiile de olasă ce minau societatea feudală rom~nea,sd eXipliică Îinsă fragi­
litatea aicestei constnucţii politice, care n-a :JJUtUJt rezÎlsta pînă ~a sfîqit lovitu­
rilor concentrate ale inamicilor săi 90• 

Evenimentele din p.riimăvara .a·niului 1600 - :Precedfoid scurta unificare a 
celor trei state feudale romineşti - au scos astfel În evidenţă şi o altă latură 
a personalităţii lui Mihai Viteazwl, nu numai aceea de a fi fost un militar de 
seamă, Înzestrat cu o remarcabi1lă clarviziune politică, la nivelul epocii sale, 
dar şi un iscusit diiplomait. 

80 S za mos k i:i z y, op. cit„ p. 117 ; Crăciun, op. cit„ p. 132. 
87 S za rn os k i:i z y, op. cit„ p. 76. 
BB Anton c ser V e n y, Cronica calamităţilor şi epidemiilor din Ardeal şi Banat şi teri­

toriile mărginaşe de la 1007-1872„. Cluj, 1934, pp. 11-12, nr. 58-59. 
89 L. W ei s z, op. cit. Cît despre Iulius Caesar Muraltus, trimis de comiiSa.rii imperia.li 

În Ţara Rom&nească la Radu vodă Şerban, el îşi găseşte moartea, pe d,rumul de întoarcere, 
la Remetea (Trăscău) la 2 ianuarie 1605, fiind ucis, Împreună cu însoţitorLi săi, 'de către s.us­
ţinătorii pr~ncipelui T,ransilvaniei Ştefan Bocsksai, o~il Habsbw-gilor, cf. Crăciun, op. cit. 
p. 184 şi Hurmuz a k i, Documente.„ IV 1, p. 408, 11Jr. CCL. 

00 Istoria României, II, p. 991-993. 
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